

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



3-9 декабря 2021

## ПЕРЕГОВОРЫ ПРЕЗИДЕНТОВ США И РОССИИ: РОССИЯ ТРЕБУЕТ ГАРАНТИЙ НЕРАСШИРЕНИЯ НАТО

7 декабря президенты России и США Владимир Путин и Джо Байден провели переговоры. Президент США [выразил](#) обеспокоенность из-за наращивания российских войск вблизи границ Украины, призвал к деэскалации и предупредил Владимира Путина о готовности применения “решительных экономических и иных мер” в случае военной эскалации российско-украинского кризиса. В свою очередь, президент России [заявил](#) об ответственности Украины за эскалацию ситуации в регионе, отметив также, что Россия заинтересована в получении юридически зафиксированных гарантий, исключающих расширение НАТО на восток. [По мнению главного редактора Carnegie.ru Александра Баунова](#), переговоры призваны служить сигналом, что Россия не заинтересована в участии в нормандском формате и считает, что тема Украины должна обсуждаться напрямую с США. При этом гарантии нерасширения НАТО на восток он называет стратегическим горизонтом запросов со стороны России, а происходящую попытку переговоров – последней попыткой Владимира Путина до 2024 года действовать в существующих легальных рамках.

В [заявлении](#), опубликованном на сайте МИД России, Россия требует правовых гарантий неподвижения НАТО на восток и отказ Украины от вступления в Альянс. В российском МИД добавили, что Россия в ближайшее время представит проекты международно-правовых документов для начала переговоров в соответствующих форматах.

В Белом доме продолжают придерживаться позиции, что вступление Украины в НАТО – дело, касающееся исключительно самой Украины и НАТО. Как [заявила](#) на брифинге пресс-секретарь Белого дома Джен Псаки, США определенно поддерживают стремление Украины вступить в альянс, однако для этого необходимо выполнение ряда условий. При этом после разговора с Владимиром Путиным США [начали](#) подготовку к переговорам стран НАТО с Россией для обсуждения обеспокоенности России по поводу расширения НАТО на восток и мер по снижению напряженности в регионе.

## ПЕРЕГОВОРЫ ПРЕЗИДЕНТОВ УКРАИНЫ И США: РОССИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНА О ПРИМЕНЕНИИ РЕШИТЕЛЬНЫХ МЕР В СЛУЧАЕ ЭСКАЛАЦИИ НА ДОНБАССЕ

9 декабря [состоялись](#) переговоры президента Украины Владимира Зеленского и президента США Джо Байдена. Ключевым вопросом обсуждения стала ситуация с безопасностью Украины, ход и результаты переговоров глав США и России.

Владимир Зеленский поблагодарил Джозефа Байдена за решительную поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины и подтвердил приверженность активизации мирного урегулирования, отметив, что Украина готова к обсуждению разных форматов дипломатического влияния на ситуацию. Главы государств также предметно обсудили пути поддержки Украины в противодействии продолжающейся гибридной агрессии.

Президент США [подтвердил](#) готовность к применению широкомасштабных санкций в отношении России в случае дальнейшего военного вмешательства, подчеркнув, что США, их союзники и партнеры привержены принципу “никаких решений или переговоров по Украине без Украины”.

Позднее Владимир Зеленский [уточнил](#), что предложений провести переговоры с так называемыми “Л/ДНР” от президента США Джо Байдена не поступало. Министр обороны США Ллойд Остин [заявил](#), что США готовы обеспечить Украину всем необходимым для защиты территории, добавив, что Соединенные Штаты будут искать разные формы поддержки, поскольку в нынешней ситуации “существует простор для дипломатии”. Ранее [сообщалось](#), что США и ЕС согласовывают агрессивный пакет экономических санкций против России, однако страны не приняли решение о том, когда и при каких условиях его вводить. Власти США намерены скоординировать свои действия с европейскими партнерами, у которых более тесные экономические связи с Россией, рассказали собеседники CNN. Среди возможных санкций — отключение России от системы межбанковских переводов SWIFT и, [по данным Bloomberg](#), ограничения на конвертацию рубля в другие валюты. Их применение будет означать полную изоляцию России от мировой финансовой системы – об этом [заявила](#) заместительница госсекретаря США Виктория Нуланд на слушаниях в комитете по иностранным делам Конгресса США. Она также отметила, что США ожидают от Германии остановки проекта газопровода

“Северный поток-2” в случае военного вторжения России в Украину. При этом пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [назвал](#) материал CNN “продолжением информационной истерии” в связи с переговорами президентов США и России.

Описание итогов переговоров и экспертные комментарии предлагают [“Радио Свобода”](#) и [Atlantic Council](#).

## УКРАИНСКАЯ СТОРОНА В ТКГ ПРЕДЛАГАЕТ РАСШИРИТЬ СОСТАВ СЦКК И ПРОВЕСТИ ОБМЕН УДЕРЖИВАЕМЫМИ ЛИЦАМИ

7 декабря [состоялись](#) заседания рабочих подгрупп Трехсторонней контактной группы (ТКГ), в ходе которых украинской делегацией были озвучены три ключевые инициативы, — возвращение к устойчивому перемирию путем обеспечения реализации мер по усилению режима прекращения огня от 22 июля 2020 года, разблокировка работы контрольных пунктов въезда-выезда (КПВВ) в Счастье и Золотом, с украинской стороны работающих с ноября 2020 года, а также проведение взаимного обмена удерживаемыми лицами. [По словам спикера украинской делегации в ТКГ Алексея Арестовича](#), украинская сторона готова к обмену 60 лиц, в отношении которых пройдены необходимые процедуры, еще до нового года. Он пояснил, что российская сторона выдвигает условия процессуальной очистки, которую не всегда возможно провести согласно украинскому законодательству. В отношении части людей для осуществления обмена необходимо, чтобы украинская судебная система получила информацию об их местонахождении для возможности осуждения либо помилования.

Однако в рамках очередного заседания ТКГ, состоявшегося на следующий день, ни одна из этих инициатив не была поддержана российской стороной.

Специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ посол Микко Киннунен [отметил](#), что в центре внимания встреч находилась ситуация в сфере безопасности, подчеркнув, что у сторон существует общее понимание приоритетности долгосрочного прекращения огня. Он также заявил, что политической подгруппе удалось конструктивно обсудить единый План действий по имплементации Минских соглашений.

9 декабря состоялось внеочередное заседание ТКГ. Украинская делегация выступила с предложением расширить состав Совместного центра по контролю и координации (СЦКК), включив в него уполномоченных представителей стран-участниц Нормандского формата в качестве независимой стороны, с целью обеспечения устойчивого перемирия, эффективного мониторинга и верификации режима прекращения огня. Как сообщает украинская делегация в ТКГ, также рассматривалось предложение выступить со встречными заявлениями о возвращении в режим прекращения огня с 10 декабря 2021 года. Однако и данные шаги не были поддержаны Россией. [По словам полномочного представителя России в ТКГ Бориса Грызлова](#), расширение состава СЦКК не представляется возможным. В [сообщении](#) для печати

специального представителя председателя ОБСЕ Микко Киннунена также отмечается, что участникам внеочередного заседания не удалось прийти к единому пониманию вариантов улучшения ситуации в сфере безопасности вдоль линии соприкосновения, при этом подчеркивается, что политическая воля является самым важным элементом эффективного достижения прекращения огня.

## СИТУАЦИЯ С COVID-19: ДОНБАСС В “ЖЕЛТОЙ” ЗОНЕ, ВАКЦИНАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

По [данным](#) на 10 декабря, на территории подконтрольной правительству Украины части Луганской области с начала пандемии насчитывается 58445 случаев COVID-19, в том числе 2078 смертей. Для Донецкой области количество заболевших составляет 160588 человек и 4833 погибших.

С 7 декабря “красный” уровень эпидемической опасности [был отменен](#) на территории девяти регионов Украины, в том числе Луганской и Донецкой областей. Они перешли в “желтую” зону. Отмечается, что показатель количества госпитализированных с подтвержденными случаями COVID-19 за последние 7 дней в этих регионах снизился на 40% и 43,5%, соответственно.

При этом с 6 декабря в силу [вступили](#) новые карантинные правила, предусматривающие ужесточение ограничений в «желтых» зонах. Так, посещение массовых мероприятий, а также работа кинотеатров, театров, заведений общепита и спортзалов будет разрешена только при наличии у всего персонала и посетителей по крайней мере одной дозы прививки, отрицательного теста или сертификата о выздоровлении.

[По информации Донецкой областной государственной администрации](#), количество сделанных жителями прививок превысило 1 млн, в том числе около 560000 человек прошли хотя бы частичный курс вакцинации. В Луганской области [было сделано](#) около 472000 прививок, курс вакцинации хотя бы частично прошло свыше 252000 человек.

На территории так называемой “ЛНР” с начала пандемии заявляют про примерно 21000 заболевших, при этом почти 3000 человек умерло от COVID-19. Для так называемой “ДНР” это количество [составляет](#) свыше 113000 человек и около 8700 смертей, соответственно. Официальной информации по состоянию с COVID-19 на территории так называемых “Л/ДНР” нет.

## ИНТЕРВЬЮ ИРИНЫ ВЕРЕЩУК ПО ИТОГАМ ПЕРВОГО МЕСЯЦА НА ПОСТУ МИНИСТРА ПО ВОПРОСАМ РЕИНТЕГРАЦИИ

Вице-премьер-министр Украины, министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Ирина Верещук считает своим главным заданием на посту министра обеспечение жильем внутренне перемещенных лиц. По ее словам, спустя почти восемь лет после начала конфликта на Донбассе только 12% вынужденных переселенцев имеет свое жилье, и с имеющейся на данный

момент динамикой, на решение этой проблемы может уйти около 50 лет. На будущий год для централизованной покупки жилья в Украине [зарезервировано](#) около 20 млн гривен, они будут направлены для поддержки переселенцев, являющихся госслужащими. Об этом и о том, как Украина может поспособствовать возвращению Донбасса и помочь жителям временно неподконтрольных территорий – в [интервью](#) для “Донбасс Реалии”.